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[m] ok Berne - Meiendorf - Hohenhorst WARNHOLZ ImmOblllen GmbH
Stapelfeld - Braak - Volksdorf — gegriindet 1995 —
.f Wir suchen laufend Grundstiicke, Hiiuser

. und Wohnungen zum Verkavf und zur Vermietung.
Rufen Sie uns jetzt fiir eine unverbindliche Beratung an!

g Treptower StraBe 143 | Tel. 040 /22 86 74 70 | Fax 040 / 647 01 68
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L > www.warnholz-immobilien.de
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Hduslicher Pflegedienst Tampel

Dominique Batze NG

Pflegebediirftigkeit tritt Wir sind fiir Sie da, wenn
oft kurzfristig ein! Sie uns brauchen!
24 Stunden Rufbereitschaft

Spezialisiert sind wir unter anderem fiir:
* Krankenhausnachsorge * Demenz-Patienten
- Wundversorgung e Sterbebegleitung
ICW® zertifiziert * Beratungsgesprdche

Rufen Sie uns an - fragen Sie uns.

Meiendorfer Str. 61 Tel. 040/ 677 73 59
22145 Hamburg Mobil: 0170/ 80 45 837
0151112628355

Juwelier-Fachgeschift Goldankauf

SOFORT BARGELD far Gold, Silber,

Platin, Brillanten, Luxusuhren, Modern-, Antik und
Markenschmuck, Versilbertes ab 90er Auflage!

r Schweriner StraBe 2¢
J u We I I e r 22143 Hamburg-Rahlstedt

Die erste Kerze brennt fiir Stille;: Dle dritte Kerze brennt furﬂnstand @ Offnungszsiten:
ﬁr Ruhe und Gemiitlichkeit, fiir Respekt und auch ﬁlr Giite, B E L A N Mo.-Fr. 10.00-14 0(') Uhr
fiir Herzlichkeit und fiir den Wi 1lle, fur Gerechtigkeit und fiir Verstand, I urlld 1'4_ 3.0_1 8.0.0 Uhr
zu leben in Belhglztbkezt und fiir’s eigene Gemiite. e ) . . . )
- R 16 @juwelierbelian www.juwelier-belian.de

Die zweite Ker‘ibrennt  fiir Hoffnung, Die vierte Kerze bﬁ"nnt fiir Liebe
fiir die Kraft und fiir dew Glauben, fiir das Wichtigste auf di.r Welt,
Sfiir Vernunft und fiir die Achtung, es gibe nichts das uns noch bliebe, Individuelle Trauringe - Schmuckreparatur - Schmuckreinigung

und fiir die weifien Friedenstauben. wir nicht sie, an Nummer Eins gestellt. Anfertigungen und Umarbeitungen - Batteriewechsel
Schmuckzertifikate fir lhre Versicherung - Uhrenreparaturen aller Art
© Horst Rehmann

iiber Y30 Jahre sicher, fair, diskret und transparent!

Entspannt und sicher [alelejsls
: ! durch die dunkle Jahreszeit il __ 8

- = ' mit zertifizierten Roadglasern.
s . Sehcheck jetzt bei uns! :
A Wir sind fiir Sie da! optik

Tel. 040 - 6 77 94 48 | Rahlstedter BahnhofstraBe 19 | 22143 Hamburg | www.hoecker-optik.de | Mo.-Fr. 9-18.30 Uhr, Sa. 9-13 Uhr
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Umwelt- und Sozialpreis

(dh) Der Regionalausschuss
Rahlstedt vergibt als Auszeich-
nung fiir Personen oder Instituti-
onen, die durch besondere Leis-
tungen in den verschiedensten
gesellschaftlichen Bereichen in
der Region Rahlstedt aufgefallen
sind, den Umwelt- und Sozial-
preis. Der Preis ist mit 400 Euro
dotiert und kann aber auch auf
mehrere Preistrdgerinnen und
Preistrager aufgeteilt werden.

Auch in diesem Jahr sollen wie-
der Personen oder Institutionen
ermittelt und fiir die entspre-
chenden Leistungen geehrt
werden; beispielsweise auch

im Zusammenhang mit der Co-
rona-Pandemie. Zur Vorberei-
tung der Entscheidung tiber die
kiinftigen Preistrdgerinnen und
Preistrager wird darum gebeten,
schriftlich begriindete Vorschla-
ge bis zum 30. November 2021
bei der Geschiftsstelle der Be-
zirksversammlung Wandsbek,
SchloBstraBe 60, 22041 Ham-
burg, oder per E-Mail an: Be-
zirksversammlung@wandsbek.
hamburg.de einzureichen.

Fir Rickfragen steht die Ge-
schéftsstelle der Bezirksver-
sammlung unter Tel. 040 428
81-2388 zur Verfiigung.

Z0B wird barrierefrei

(dh) Die Busanlage am Bahnhof
Rahlstedt in der Amtsstrale ist
auf Dauer zu klein fiir die vielen
Busse, die dort ankommen und
abfahren. Taktverdichtungen,
grolere Fahrzeuge und neue
Linien erfordern mehr Kapazi-
tat. Fahrgéste kritisieren zudem
die mangelnde Barrierefreiheit.
Im Zuge des Baus der neuen
S-Bahn-Linie S4 nach Rahlstedt
soll deshalb die Kapazitit der
Busanlage durch einen Neubau
erhoht und die komplette Bar-
rierefreiheit hergestellt wer-
den. Dies erfuhr der Rahlstedter
SPD-Biirgerschaftsabgeordnete
Ole Thorben Buschhiiter durch
eine Kleine Anfrage an den
Senat. Im Rahmen des 2. Pla-
nungsabschnitts der Linie S4
von Hamburg nach Bad Oldes-
loe wird daher angestrebt, auch
die Busanlage Rahlstedt, die be-
reits an der Grenze ihrer Leis-

tungsfiahigkeit betrieben wird,
von Grund auf zu erneuern, so
der Senat in seiner Antwort. Ziel
ist eine deutliche Erh6hung der
Kapazitit der Busanlage.

Sicher ist bereits, dass die Un-
terfiihrung zwischen dem ZOB
in der Amtsstraie und dem
Bahnsteigzugang bzw. der Bus-
anlage im Doberaner Weg so
nicht bleiben wird: Die Planun-
gen der S4 am Bahnhof Rahl-
stedt sehen eine neue Perso-
nenunterfithrung am Siidende
des neuen S-Bahnsteigs, die wie
bisher auch die beiden Busan-
lagen in der Amtsstale und im
Doberaner Weg miteinander
verbinden wird, vor; dann auch
endlich komplett barrierefrei.
Die derzeitige Planung sieht zur
barrierefreien Erschliefung der
Personenunterfiithrung Aufziige
im Bereich der Busanlage und
zu den Bahnsteiganlagen vor.

Unterkunft Stargarder Strale

(dh) Die Unterkunft in der Star-
garder Stralle 62 in Oldenfelde
konnte zukiinftig wieder fiir
die Unterbringung von 26 bis
maximal 32 unbegleiteten min-
derjdhrigen Ausldndern genutzt
werden. Die Ende 2015 eroff-
nete  Erstversorgungseinrich-
tung war seit Juni 2019 man-
gels Bedarfs auller Betrieb. Die
zwischenzeitlich erfolgte Nut-
zung der drei Modulhduser als
Wohnheim fiir bis zu 34 Auszu-
bildende mit Fluchthintergrund
endet zum Jahresende.

Ob die Einrichtung tatsdchlich
erneut fiir die Unterbringung
von ménnlichen unbegleiteten
minderjahrigen Ausldndern
in Betrieb genommen werden
muss und, wenn ja, in welchem
Umfang, ist aktuell noch nicht
absehbar, schreibt der zustdn-
dige Landesbetrieb Erziehung
und Beratung (LEB) an die Be-
zirksversammlung Wandsbek.
Zunidchst geht es darum, Vor-
sorge zu treffen fiir den Fall,

dass junge Gefliichtete nicht
anderswo untergebracht und
versorgt werden konnen.
Hintergrund fiir diese Mal-
nahme, so der LEB, ist der seit
einigen Monaten erneut star-
ke Zugang unbegleiteter min-
derjahriger Auslinder nach
Deutschland und auch nach
Hamburg. Damit nimmt auch
die Zahl derjenigen zu, die trotz
des Ende 2015 eingefiihrten
bundesweiten Verteilungsver-
fahrens in Hamburg verbleiben.
Die vorhandenen Plédtze sind
bereits ausgelastet.

Die Betreuung in Erstversor-
gungseinrichtungen wird von
padagogischen Fachkriften mit
einem Personalschliissel von 1:5
in einem Rund-um-die-Uhr-Be-
trieb durchgefiihrt. Aullerdem
werden externe Sprachmittler,
eine hauswirtschaftliche Fach-
kraft und ein Sicherheitsdienst,
der die Sicherheit und Ordnung
auf dem Geldnde und in den
Héausern tiberwacht, eingesetzt.

DAS SICHERHEITSPAKET FUR DIE AUGEN

ZEISS DriveSafe
Brillenglaser

Lohmann opCikk

Rahlstedt GmbH | www.lohmann-optik.com | Tel: 040 6770888
Rahlstedter BahnhofstraBBe 10 | 22143 Hamburg

ich-kaufe-Autos.de
Heil oder defekt, TUV-fallig oder Unfall
Bj. 2003 - 2020! Bis € 30.000,-
Wir machen Hausbesuche - Abmeldeservice
Firma Ronald Richter-Struwe - HH-Sasel

vezzorr © 0171 / 561 47 34

bis 22 Uhr
Hausverwaltung: Zuverlassigkeit & Service

Sachkundig und mit Einfiihlungsvermégen sichern wir die Interessen
der Eigentimer bei der Verwaltung von WEG-Anlagen und
Zinshausern. Gerne stellen wir Ihnen unser Leistungsspektrum vor.

S
Bisow

Immobilien
Tel. 040/608 75 100

Unsere Fachkompetenz erstreckt sich auch
auf den Verkauf und die Vermietung von
Wohnimmobilien. Sprechen Sie uns an!

www.Bibow-Immobilien.de

HELLTH

® Hard- und Softwareverkauf [ ]
aller gangigen Hersteller

INTERNET
NETZWERK
COMPUTER
SERVICE

Software Neu- und
Updateinstallation

® Pflege, Erweiterung und Updateservice @ Netzwerkservice

der bestehenden Systeme
@ |Internetservices

Terminabsprache erwiinscht. Wir kommen auch gerne zu lhnen!

HELLTHO GmbH & Co. KG | +49 40 466 565-400 | support@helltho.de




4

RUNDBLICK

18./19. November 2021

Sie wissen, was Sie wollen.
Wir wissen, wie man es macht.

Friseursalon @
Elisabeth

Tel.: 040-647 58 58
Berner Stralle 16 F, 22145 Hamburg

(erreichbar mit der Busllnle 275)

Mit dem
Rundblick

sind Sie tdglich online
auf dem neusten Stand
www.rundblick-
rahlstedt.de

Tel.:

SERVER
Netzwerke
TK-ANLAGEN

MAXEDV Computer

Beratung GmbH Computer-FLATRATE

Neuer Holtigbaum 2 | 22143 Hamburg
+49 40 645 33 128

Fax: +49 40 673 00 100
info@maxevd-beratung.de

Tierarzt auf Radern

wht

Tel. 0172/7240332

et Ihr Haus-Tierarzt
=&'%" beim Tier zu Haus

Dr. Imke Bartels

www.tierarzt-auf-raedern.de

Projektskizze gefordert

(dh) Auf Basis des rot-griinen
Antrages zur Sicherung des TSV
Hohenhorst, der Kindertages-
statte (KITA) und der Musik-
schule an der Kielkoppelstralie
9a bzw. 9c¢ hat die Verwaltung
Ende Juli diesen Jahres geant-
wortet, dass fiir eine langfristi-
ge Sicherung eine Projektskizze
erforderlich ist.

Die Projektskizze miisste be-
schreiben, welche baurechtli-
chen, baulichen und finanziel-
len MabBnahmen erforderlich
sind, um am Standort des TSV
Hohenhorst sowohl den Sport-
verein, als auch die Kinderta-
gesstitte und die Musikschule
zu erhalten. Laut Antwort der
Verwaltung befindet sich die
Musikschule im Gebiet des
»2Rahmenprogrammes Integ-
rierte Stadtentwicklung (RISE)“
fiir  Rahlstedt-Ost, wihrend
die KITA und der Sportverein
knapp auBerhalb liegen. Alle
Einrichtungen befinden sich in
einem Bereich, der gemil} der
Bauleitplanung als Griinbereich
entwickelt werden soll. Der
Schleemer Bach bildet dabei die
Grenze zum RISE-Gebiet.
Sowohl die KITA, als auch der
Sportverein haben nach Ansicht
der SPD- und Griinen-Fraktion
im Regionalausschus Rahlstedt
eine enorm wichtige Bedeu-

tung fiir die soziale Entwick-
lung des Stadtteils auch wenn
sie offiziell auBerhalb des RI-
SE-Gebietes liegen. Auch die
Musikschule leiste mit Ihrer
Arbeit einen wichtigen Beitrag
fir das kulturelle und soziale
Leben in Rahlstedt-Ost. Vor die-
sem Hintergrund haben beide
Parteien einen interfraktionel-
len Antrag in der Regionalaus-
schuss eingebracht, in dem die
Verwaltung gebeten wird , die
Kosten fiir die Entwicklung ei-
ner Projektskizze, mit der eine
geeignete Bebauung des betref-
fenden Flurstiicksfiir die dau-
erhafte Unterbringung des TSV
Hohenhorst, der KITA und der
Musikschule ermoglicht wird,
sowie eine Renaturierung des
Flurstiicks 6805 erfolgen kann,
zu ermitteln. Nach einem positi-
ven Beschluss des Ausschusses
fiir Haushalt und Kultur moge
die Verwaltung unter Einbin-
dung der Lawaetz-Stiftung, dem
Stadtteilbeirat, dem Sportverein,
der KITA, der Musikschule und
Vertretern der Fraktionen des
Regionalausschusses Rahlstedt
eine geeignete Projektiskizze er-
arbeiten. Diese muss dabei den
Anforderungen fiir eine spétere
Forderung tiber den Stadtent-
wicklungsfonds »Lebendige
Quartiere® entsprechen.

Neuer Kreisvorstand Grune Wandsbek

(RB) Am Samstag, 23.10.2021
haben die Wandsbeker Grii-
nen turnusméfig einen neuen
Kreisvorstand fiir zwei Jahre

gewihlt. Der geschiftsfiihren- |

de Kreisvorstand, bestehend
aus den beiden Vorsitzenden
Katja Rosenbohm und Justin
Orban sowie dem Schatzmeis-
ter Ingo Schreep, wurden von
der Versammlung mit grofer
Mehrheit (94%/96%/98%) im
Amt bestéatigt.

Aus dem alten Kreisvorstand
wurden zudem Chrissie Jo-
nes und Julian Staudt fiir eine
weitere Amtszeit gewdhlt. Als

[ &)

Bild: Justin Orban, Katja Rosenbohm,
Ingo Schreep (v.I.n.r,) (Foto: Die Griinen)

Beisitzer sind Simone Mohnke,
Mechtild Weber und Dr. Matthi-
as Beilicke neu dabei.

Radwege sanieren

(dh) Fiir die Unterhaltung von
Radfahrstreifen und Schutz-
streifen fiir Radfahrer sowie
Radwegen werden von der Ver-
waltung seit 10 Jahren jahrlich
Mittel in Hohe von 50.000 EUR
aus dem Titel Malnahmen zur
Gestaltung des o6ffentlichen
Raumes fiir mehrere Einzel-
mabBnahmen reserviert. Die
Regionalausschiisse werden
seitdem gebeten, entsprechen-
de Vorschlige fiir eine Prioriti-
tenliste einzureichen.

Aus den Regionalausschiissen
wurden fiir den Stadtteil Rahl-
stedt folgende Radwege gemel-
det: Stapelfelder StraBle, Meck-
lenburger Stralle, Kriegkamp,
Saseler Strafle und Bekassinen-
au. Dementsprechend wurde
eine Eingabe in die Tagesord-
nung des Regionalausschus-
ses Rahlstedt aufgenommen
mit einer Auflistung von Rahl-
stedter Radwegen mit Mangeln
im Ortskern Rahlstedt. Diese
Mingelliste wurde in das Ar-

beitsprogramm Stralen 2014
unter dem Titel: ,Radverkehrs-
mabBnahmen II- Nachriicker;
5. Abarbeitung Vorschlagliste
Radverkehr Rahlstedt des Rahl-
stedter Biindnisses zur Verbes-
serung der Rahlstedter Radwe-
ge)“ aufgenommen. Im Rah-
men einer ,Entschlackung® des
Arbeitsprogrammes Strallen
2016 ist diese Position aus dem
Arbeitsprogramm  gestrichen
worden. Laut der CDU-Fraktion
im Regionalausschuss Rahlstedt
bestehen die damals benannten
Miéngel am Radwegenetz zum
iiberwiegenden Teil noch im-
mer. Vor diesem Hintergrund
hat die CDU-Fraktion einen An-
trag in den Regionalausschuss
eingebracht, in dem die Verwal-
tung gebeten wird, im Rahmen
der Begehung durch die Wege-
warte die Schiden am Radwe-
genetz an den genannten Stra-
Ben zu priiffen und im Rahmen
des Arbeitsprogrammes Strallen
zeitnah zu beseitigen.

Expressbuslinie gefordert

(dh) Im Rahmen des Ham-
burg-Taktes soll die Attrakti-
vitit des Offentlichen Perso-
nennahverkehrs (OPNV) sowie
damit einhergehend die Er-
reichbarkeit des Schnellbahn-
netzes fiir die Biirgerinnen und
Biirger erhoht werden.

Ein grundsitzliches Problem
besteht jedoch fiir die Rahl-
stedter Biirger darin, mit dem
OPNV die anderen Randbezir-
ke Hamburgs zu erreichen.
Denn fiir jede Reise etwa nach
Bergedorf ist es notwendig, zu-
ndchst mit der Bahn in die Stadt
hinein und anschlieBend wie-
der hinauszufahren. Laut der
CDU-Fraktion im Rahlstedter
Regionalausschuss mangelt es
fiir die Bewohner von Rahlstedt
daran, dass es keine direkte
Nord-Siid-Verbindung der ost-
lichen Randbezirke Hamburgs
gibt. Ein erster richtiger Schritt

zur besseren Anbindung von
Rahlstedt wird zum Fahrplan-
wechsel bereits die Verlinge-
rung der Expresshuslinie 11 bis
zum Bhf. Rahlstedt. Leider wer-
de hierdurch nicht das Problem
mit der Nord-Sid-Verbindung
gelost. Somit bedarf es hier wei-
terhin einer grundsitzlichen
Verbesserung der aktuellen An-
bindungssituation an die ande-
ren Stadteile Hamburgs.

Vor diesem Hintergrund hat die
CDU einen Antrag in den Regi-
onalausschuss eingebracht, in
dem die zustindige Fachbehor-
de gebeten wird, gemeinsam
mit dem HVV bis zum néchsten
Fahrplanwechsel eine Losung
zu finden, wie der Bahnhof
Rahlstedt besser an die Berei-
che Bergedorf, Billstedt und
Wellingsbiittel durch Einrich-
tung einer neuen Expressbus-
linie angebunden werden kann.



18./19. November 2021

RUNDBLICK

(dh) Am 8. November hat ein
Hamburger Landschaftsbau-
unternehmen mit der Um-
setzung von Wegebaumal-
nahmen um das Stapelfelder
Moor begonnen. Der erste
Teilabschnitt startet am 6stli-
chen Rand des Naturschutz-
gebietes Stapelfelder Moor,
der den Weg zum Moor mit
dem Feldweg im Siiden fiir
FuBgidngerinnen und Fulligin-
ger, Radfahrende und Reiten-
de verbinden wird.

Nach Fertigstellung der neu-
en Wegverbindung wird der
bestehende Weg, der das Na-

(dh) Nachdem vor sieben Jah-
ren bereits die Fahrbahn der
Saseler Stralle saniert worden
war, sind nun endlich auch die
teilweise vollig maroden Rad-
wege zwischen Meiendorfer
Stralie und Berner Stieg und
die Bushaltestelle Alaskaweg
dran. Aulerdem soll die Stadt-
Bus-Linie 275 in Hohe der Ein-
miindung Schierenberg eine
zusitzliche Haltestelle erhal-
ten.

Die vorhandenen, aber teil-
weise sehr maroden Radwe-
ge werden groltenteils im
Bestand erneuert, teilwei-
se verlegt und, wo mdoglich,
verbreitert. Im Bereich der

Neuer Weg am Stapelfelder Moor

turschutzgebiet Stapelfelder
Moor durchlauft, aufgehoben.
Ziel ist es, eine Vergro3erung
der ruhigen Moorfliche zu
schaffen. Dadurch wird sto-
rungsempfindlichen  Arten,
wie etwa dem Kranich, eine
Chance gegeben, sich in die-
sem Gebiet anzusiedeln.

Die Wegearbeiten fiir das
erste Teilprojekt sollen bis
Ende des Jahres abgeschlos-
sen werden, konnen sich
aber je nach Witterung bis in
das nidchste Jahr verzogern.
Das Bezirksamt Wandsbek
und die Gemeinde Stapelfeld

bitten die Bevolkerung um
Verstandnis dafiir, dass es
wihrend der Arbeiten zu Ein-
schrinkungen in der Nutzung
der Wege vor Ort kommen
kann.

Das Teilprojekt ,Stapelfel-
der Moor“ ist Bestandteil des
Projekts ,Landschaftsaufbau
GroBe Heide“, mit dem das
Bezirksamt Wandsbek und
die Gemeinde Stapelfeld im
Zuge der interkommunalen
Entwicklung von Gewerbefli-
chen nordlich und siidlich der
Stapelfelder Strale den um-
gebenden Landschaftsraum

Sanierung Saseler Strale

Bushaltestellen erfolgt eine
komplette Uberplanung des
StraBBenquerschnitts. Hier
werden 2,25 Meter breite Rad-
fahrstreifen angelegt. An den
Einmiindungen werden die
teilweise starken Verschwen-
kungen der Radwege zuguns-
ten einer mdoglichst geraden
Linienfithrung aufgegeben.
Der tibergrofie Einmiindungs-
bereich Schierenberg wird
verschmalert.

Die Fullwege werden nach
Moglichkeit 2,65 Meter breit.
An den Bushaltestellen und
den Querungsmoglichkeiten
werden fiir die Barrierefrei-
heit weille Bodenindikatoren

fiir blinde und sehbehinderte
Menschen eingebaut. Die bei-
den Bushaltestellen Alaskaweg
werden ebenfalls erneuert und
barrierefrei umgebaut. Zu-
kiinftig werden die Busse auf
einer Betonfahrbahn am Fahr-
bahnrand, was die Anfahr-
barkeit deutlich erleichtert,
halten. Aullerdem werden in
Hohe der Hausnummer 74/76,
im Umfeld der Einmiindung
Schierenberg, zwei zusitz-
liche Bushaltestellen fiir die
StadtBus-Linie 275 eingerich-
tet, um diesen Teil der Saseler
Strale und das Neubaugebiet
Irma-Keilhack-Ring besser an
den OPNV anzubinden.

Nach reiflicher Uberlegung
werde ich zum 23.12.2021
mein Geschéft in Hamburg
schlielen.

Ich bedanke mich auf diesem
Wege fiir das Vertrauen und
die Treue meiner Kunden in all
den Jahren. 11 Jahre nach der
Ubernahme dieses Unterneh-
mens von Herrn Wilke hat sich
nun fiir mich die Moglichkeit,
ein alteingesessenes Fernseh-
fachgeschift in Langenhagen
bei Hannover zu iibernehmen,
ergeben. Fiir meine Frau, die
in Hannover wohnt, und mich
ist das nach unserer Hochzeit
die Chance, kiinftig an einem
gemeinsamen Ort zu wohnen.

bei entsprechender Nachfra-

Hamburg anbieten. In den co-
ronabedingten Lockdown-Mo-
naten hat sich gezeigt, dass

te Beratung auch per E-Mail
Dartiber hinaus bin ich auch

erreichbar und unterstiitze
gerne, wenn technische Fra-
gen oder Probleme mit den
gekauften Gerédten auftreten.
Vom 1.12. bis 25.12. gibt es ei-

Ich moéchte auch weiterhin, _

ge, Lieferungen und Service in

oder Telefon erfolgen kann.

weiterhin fiir meine Kunden |

nen Réumungsverkauf: 11%
Rabatt auf alle vorrdtigen Ar-
tikel und zusétzliche Sonder-
posten. Die Bestellung von
lieferbaren Wunschprodukten
(Weihnachtsgeschenke) ist bis
einschlieBlich 18.12. moglich.

Meine zukiinftigen Kontakt-
daten lauten wie folgt:
media@home Richter

Inh.: Torsten Richter
Hauptstralle 16

30855 Langenhagen

Tel.: 0511 / 78 40 40

www.multimedia-richter.de
info@multimedia-richter.de

eine gute und bedarfsgerech- £%

fiir Erholung und Naturschutz
aufwerten, starken und damit
langfristig sichern wollen.
Ausfiihrliche Informationen
zum Projekt ,L.andschaftsauf-
bau GrolBe Heide“ gibt es unter
www.hamburg.de/wandsbek/
grosse-heide. Die drei Teil-
projekte ,Verbindung Kos-
terrodenweg bis Holtig-
baum“, ,Stapelfelder Moor“
und ,Wanderwegenetz/
Besucherlenkung® werden
mit einer Summe in Hohe von
344.616,69 Euro aus dem For-
derfonds der Metropolregion
Hamburg gefordert.

Im Zuge der Bauarbeiten wird
auch die offentliche Beleuch-
tung verbessert. Der ruhende
Verkehr wird streckenweise
neu geordnet. Im Abschnitt
zwischen Lofotenstrale und
Meiendorfer Strafle soll das
halbachsige Parken zukiinftig
nicht mehr moglich sein.
Finanziert werden soll die
MaBinahme aus dem Sonder-
programm ,Stadt und Land®,
mit dem die Bundesregierung
im Rahmen ihres Klimaschutz-
programms 2030 Investitionen
in den Liandern und Kommu-
nen zur Weiterentwicklung
des Radverkehrs vor Ort un-
terstitzt.

WIR SCHLIESSEN!

ALLES
MUSS RAUS!

Aufgrund meines

privaten Umzuges nach

Hannover werde ich mein Geschdft schlieBen.

BIS 23.12.2021 SIND
WIR NOCH FUR SIE DA.

Bis dahin muss alles raus -
deshalb gibt es ab dem 1.12. einen

RAUMUNGSVERKAUF!
11% RABATT auf all‘:’\;:;;&tigen

Bestellungen fiir lieferbare Produkte
sind weiterhin méglich.

»eUronics Richter

Rahlstedter StraBe 94 | 22149 Hamburg
Tel.: 040 677 54 63 | www.euronics-richter.com
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= OLDENFELDE - FARMSEN - BERNE - MEIENDORF

Freie Platze im tus BERNE  Umgestaltung der Bushaltebereiche

(RB) Der tus BERNE hat fiir Kin-
der und Jugendliche noch freie
Plitze in verschiedenen Sport-
gruppen, wie z.B. Tischtennis,
FufBball, Handball, Aikido oder

auf Anfrage. Weitere Infos in
der Geschiiftsstelle des tus BER-
NE, Berner Allee 64 a, 22159
Hamburg. Tel. 040 / 60442 880
per E-Mail: service@tusherne.

Badminton. Weitere Angebote de oder www.tusberne.de

SEIT UBER 90 JAHREN IHR FISCHFACHGESCHAFT
SALATE UND MARINADEN
AUS EIGENER HERSTELLUNG

Ah dem 7.12.2021 nehmen
wir gerne Ire Weihnachts- Mo
hestellung auf. Bciatihon o Becintmng

Ab sofort: Lausitzer Zuchtkarpfen e wisritenam

Am 24. und 31.12. haben wir fiir Sie geoffnet

Di.~Fr. 8-18 Uhr, Sa. 8-12 Uhr, Montag Ruhetag
Hermann-Balk-StraBe 114 - Tel. 6 44 85 39

TAGLICH WARMER

FLEISCHEREI
UWE KNOLL

www.fleischerei-knoll.de ey °
HH-Berne, Hermann-Balk-Str.114
Tel.: 040 /644 97 83

HAUSGEMACHTE FLEISCH- UND WURSTWAREN-SPEZIALITATEN

\\ PARTYSERVICE — SCHLACHTER-IMBISS //

Erweite!

I Teststation

Helmut Thomsen e.K.

Hermann-Balk-StraBe 139
(am U-Bahnhof Berne)
22147 Hamburg
Telefon: (040) 644 9081 9
Telefax: (040) 644 90 83
E-Mail: info@berner-apotheke.de

(dh) Die Bushaltebereiche am
U-Bahnhof Farmsen zwischen
den Kreuzungen Berner Heer-
weg und Am Luisenhof sollen
als Teil des Hamburger Busbe-
schleunigungsprogramms um-
gestaltet werden. Schon heute
ist der U-Bahnhof Farmsen ein
bedeutender Knotenpunkt.

Nach Angaben der Behorde fah-
ren zur Hauptverkehrszeit die
Buslinien 26, 27, 167, 168, 171,
567 und die U-Bahn U1. Hin-
zu kommen die Linien 368 und
617 im Spét- bzw. Nachtverkehr.
Werktags zwischen 7 und 8 Uhr
erfolgen ab der Haltestelle U
Farmsen fast 100 Abfahrten; im
Schnitt fahrt hier alle 36 Sekun-
den ein Bus oder eine Bahn ab.
Alle Buslinien und die U1 zusam-
mengerechnet, nutzen werktags
insgesamt rund 52.000 Fahrgéste
den Bereich U Farmsen zum Ein-
, Aus- und Umsteigen. Dies erfor-
dert nach Ansicht der Fraktion
Die Griinen und der SPD-Frak-
tion im Regionalausschusses
Bramfeld-Steilshoop-Farm-
sen-Berne nicht nur eine gute
Verkniipfung von Bahn, Bus und
Rad, sondern auch eine gute
Erreichbarkeit. Fir Radfahrer
bedeutet dies, dass eine ausrei-
chende Zahl an Fahrradabstell-
moglichkeiten im unmittelbaren
Umfeld des U-Bahnhofs zur Ver-
fligung stehen muss. Das bislang
vorhandene Angebot an Fahrra-
dabstellplitzen ist viel zu gering.
Hier miissen dringend weitere

Abstellmoglichkeiten geschaffen
werden.

Aber auch die Attraktivitit der
Wartebereiche fiir die Fahrgiste
der Buslinien sollte verbessert
werden. So sollten mehr Fahr-
gastunterstinde, die den warten-
den Fahrgisten Schutz vor Regen
bieten, errichtet und mehr grof3-
kronige Bdume, die den Fahr-
gidsten an heillen Sommertagen
Schatten spenden, gepflanzt wer-
den. Zudem sollten ausreichend
Sitzgelegenheiten, die insbe-
sondere élteren Fahrgisten das
Warten auf den Bus erleichtern,
geschaffen werden.

Zudem ist es nach Ansicht bei-
der Fraktionen wiinschenswert,
wenn der Weg, der von dem
stidlichen Zugang des U-Bahn-
hofs Farmsen zur Stralle ,An der
Walddorferbahn® fiihrt und der
heute durch zwei Treppenanla-
gen gekennzeichnet ist, kiinf-
tig barrierefrei gestaltet wird.
So kénnten das Arztezentrum
und auch das Einkaufzentrum
Farmsen Kkiinftig tiber diesen
Weg leichter erreicht werden.
Eine stirkere Nutzung dieser
Wegeverbindung wiirde auch zu
einer Entlastung des an den Bus-
haltestellen an der August-Krog-
mann-Stralie verlaufenden Geh-
wegs fiihren, was die Konflikte
dort entschirfen konnte.

Ein entsprechender Antrag zur
Weiterleitung an die Fachbehor-
de wurde in den Regionalaus-
schuss eingebracht.

StraBensanierung

(RB) Voraussichtlich Ende No-
vember/Anfang Dezember be-
ginnen im Jacobshagener Weg
und im siidlichen Teil der Strale
Krohnsheide die umstrittenen
Bauarbeiten (Wegfall div. Park-
stinde) zur Grundinstandset-
zung. Dauer der MalBnahmen:

ca. 5 Monate. Die Sanierung ist
notwendig, dasich die StraBlen in
einem sehr schlechten Zustand
befinden. Anliegerinformatio-
nen unter: www.hamburg.de/
wandsbek/strassenbaustellen/
15457466/jacobshagener-weg
-krohnsheide.

-

\_

ReiseService Berne

Fachagentur Flug — Bus — Bahn ~ Kreuzfahrten
SONDERREISEN MIT REISEBUROBEGLEITUNG

die 3 Tenore “I1 Volo”

Mandelbliite Sizilien

Hermann-Balk-Str. 137 22147 Hamburg
Telefon: 040/644 00 977 -

~

Liparische Inseln +

11.6.-21.6.22

12.2.-19.2.22
Sizilien mit Mufle
20.9.-4.10.22

rsb@premiumreisen.info

J
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Anzeigensonderveréffentlichung

Tannenbaumverkauf

(RB) Am Sonntag, 12. Dezem-
ber, von 10 bis 18 Uhr, veran-
staltet der Forderverein der
Freiwilligen Feuerwehr Ol-

denfelde-Siedlung e.V. Bekas-
sinenau 30 c¢, 22147 Hamburg,
wieder einen groflen Tannen-
baumverkauf.

Weihnachtistheater

(RB) Am Sa., 4. Dez. von 13
-14 Uhr Dbietet die Biicher-
halle Farmsen, Rahlsted-
ter Weg 10, 22159 Hamburg,
ein  Weihnachtstheater  mit
dem Titel: Frohe Weihnach-

ten JOAQUINO PAYASO
fiir Kinder ab 3 Jahren an.
Der Clown Joaquino bekommt
viele Geschenke und hat —-eben-
so wie die Zuschauer - viel
Spass beim Auspacken.

Lebendiger Adventskalender

(RB) Das Kulturnetz Meiendorf
organisiert einen ,lLebendigen
Adventskalender® in Meien-
dorf, bei dem sich Menschen
an den 24 Tagen bis Weihnach-
ten treffen. Punschtrinken,
weihnachtliche Gedichte oder
Geschichten vorlesen, Kekse
essen, gemeinsam Singen. Zu-

sammen soll an den jeweiligen
Orten, an denen ein Fenster
oder eine Tir geschmiickt ist,
ein besinnlicher Augenblick in

der Adventszeit genossen wer-

den.

Anmeldung und weitere Infos
unter: kontakt@bim-hamburg.
de — oder Tel.: 040/ 678 91 22

Wintermarkt Gut Karlshohe

(RB) Am Sa., und
So0.,11./12.12.2021, 9 bis 18
Uhr sowie am Sa., und So.,
18./19.12.2021, 9 bis 18 Uhr
verwandelt sich das Geldande
von Gut Karlshohe in einen
festlichen vorweihnachtlichen
Wintermarkt. Mit groffem

Weihnachtshaumverkauf so-
wie Kkulinarischen Kostlich-
keiten und Unterhaltungs-
programm ersetzt dieser
Wintermarkt den bekannten
Adventsmarkt. Ort: Gut Karls-
hohe, Karlshohe 60 D, 22175
Hamburg.

(RB) Warum ist Weihnachten nicht je-
den Tag? Dieses neue Buch von Anne

S

,\p Wargm
w:c.lhnachiecn

1‘;/

f

Scheller und Lena Heger fiir Kinder
ab 4 Jahren beantwortet spielerisch
alle Fragen um das Thema ,,Weih-
nachten®. Die Fragen nach dem “Wa-
rum feiern wir Weihnachten?“ oder
,Wer war eigentlich dieser Niko-
laus?“ sowie “Was bedeutet Advent?“
werden neugierigen Kindern alters-
gerecht und unterhaltsam beant-
wortet. 72 Abbildungen verdeutli-

chen die Antworten und vermitteln viel
Spal3. 128 Seiten — 72 Abbildungen — Verlag: Ellermann ISBN:

978-3-7514-0019-0.

Unter meinem Bett — Das Weih-

nachtsalbum - Die Liedermacher
und Sdnger Francesco Wilking, Ste-
fanie, Schrank und Lina Maly pra-

sentieren auf ihrer neuen CD

sik angesagter deutscher Bands fiir
Kinder ab 4 Jahren. Da muss man
einfach zuhoren. Die CD behandelt
ein tibergreifendes Thema: ,,Weih-
nachten“. Witzige Texte und hippe

UNTER
MEIvEM

Mu-

Kiinstler unterhalten die ganze Familie,
damit die Heilige Nacht nicht ganz so still wird. Verlag: Oetin-

ger Media, E.A.N. 4260694140150.

VERLOSUNG AUF SEITE 2!

ADVENT

LE,
& ?4,
\ C.I.ANI'Z
X

2G-Veranstaltung

11./12. und 18./19. Dezember

« Eintritt frei
9-18 Uhr « gut-karlshoehe.de

Ein Weihnachts-
marchen fiir Kinder
ab 3 Jahren

Mehr Infos und Tickets unter www.walddoerfer-sv.de

Sonntag, 28.11.2021

14:30, 16:00 & 17:30 Uhr,

P
H{armburg Airport Walddérfer Sportverein

Halenreie 32 - 34

Walddérfer SV

Hamburg

Walddérfer SV - Halenreie 32-34, 22359 Hamburg - 040 / 64 50 62 - 0 - www.walddoerfer-sv.de

4. u. 5. Dez. 2021

10-17 Uhr

KUNSTHANDWERK
IM SASEL-HAUS

=
2

Kunst und Handwerk mit iiber 50 Ausstellern
im Sasel-Haus e.V. - Saseler Parkweg 3 - 22393 Hamburg

Eintrittsvoraussetzung ist die Erfiillung des 2G-Standards: Impf- oder Genesenen-Nachweis.

Weitere Informationen bekommen Sie unter der 040 6017160 oder online auf www.saselhaus.de.
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KONFERENZ

DIE SPANFERKELEI

BUFFET
\\ LOCATION //

Hamburgs neue Buffet Event Location
im gemiitlichen Industrial Style

Spanferkel Brunch
traumhaftes Friihstiicksbuffet
mit ganzem Spanferkel & Pute uv.m.

1 Bier o. 1 Prosecco p.P. gratis, wenn Ihr diese Anzeige
zum gebuchten Brunch mitbringt

Sonnfag 5.12. - 12.12. & 19.12. 10-14 Uhr
X-Mas Brunch 25. & 26.12. 10-15 Uhr

Familienfeiern
Firmenfeste & Events

GroRlohering 68 - 1. Stock - 22143 HH
buchung@spanferkelei.hamburg
040/652 31 64 - spanferkel-profi.de

ZWEI TERRASSEN | MEDITERRANE KUCHE
DEUTSCHE UND GRIECHISCHE BIERE

Endlich wieder
WEIHNACHTEN feiern!

Reservieren Sie JETZT lhre Weihnachtsfeier mit
Familie, Verein oderFiffma.
KEGELBAHNEN wieder gedffnet —

Alle Gastraume sind mit moderner UV-C-Filter-
technik — zur Sicherheit ALLER ausgestattet.

Offnungszeiten: Dienstag-Freitag:ab 16 Uhr
Samstag/Sonntag/Feiertag:
- 3G - Heiligabend geschlos
Meiendorfer Miihlenwe
Tel. 040-49 20 76 16 - konta nt-leandros.de
www.restaurant-leandros.de

GEN! | TERMINIE

Liebe Leser, bitte informieren Sie sich, bevor Sie eine Veranstaltung

besuchen, beim Veranstalter, welche Corona-Regeln aktuell gelten.

Sasel- Haus

(RB) Am Fr., 10. Dez., um 20 Uhr, liestim Sasel- Haus, Saseler Park-
weg 3, 22393 Hamburg, Live und im Livestream, Bjorn Engholm
Weihnachtsgeschichten. Am Sa., 11. Dez., um 16 Uhr, ImpulsKin-
dertheater ,,Pettersson und Findus feiern Weihnachten“. Am So.,
12. Dez.,um 18 Uhr, Live und im Livestream - Konzert: Eiskristalle
- Septura Brass Ensemble London. Am Fr., 17. Dez., um 15.30 Uhr,
Bilderbuchkino ,,Dr. Brumm feiert Weihnachten“ Vorlesespal} fiir
Kinder ab 4 Jahre. Anmeldung unter kinderleseclub@saselhaus.
de. Weitere Infos und Tickets unter www.sasel-haus.de

Neustart Sprachbriicke Hamburg

(RB) Die Sprachbriicke bietet ab sofort in Zusammenarbeit mit
dem KulturWerk Rahlstedt praxisnahes ,Deutschsprechen® in
kleinen Gruppen fiir Zugewanderte, Asylsuchende und Gefliich-
tete —egal aus welchem Kulturkreis sie stammen oder welcher
Religion sie angehoren - an. Jeweils Mittwochs von 14 bis 15
Uhr findet die Gespridchsrunde, die praxisnahes Deutschspre-
chen beinhaltet, statt. Wer Interesse hat, dieses Ehrenamtprojekt
zu unterstiitzen melde sich bitte heim KulturWerk Rahlstedt, Boi-
zenburger Weg 7, 22145 Hamburg. Dort finden auch die Gespré-
che statt. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Da ist Musik drin

(RB) Die Martinskirche ladt Grof und Klein ein, zusammen mit
den Choren zu singen. Den Auftakt am So., 12.Dez. um 17.00 Uhr
macht das Vokalensemble marCant. Am Fr., 17. Dez. um 19.00
Uhr geht es mit dem Projekt- und Frauenchor weiter. Am Sa., 18.
Dez. schlieBen sich um 15.00 Uhr der Kinder- und Jugendvorchor
und um 18.00 Uhr der Jugend- und Projektchor an. Ort: Martins-
kirche, Howachter Weg 2, 22143. Anmeldung und weitere Infos:
https://kirche-alt-rahlstedt.de

KulturWerk

(RB) Am Di., 25. Nov., um 19.30 Uhr ladt das KulturWerk zu ei-
nem Japan-Vortrag von Pimi und Ridiger Lendt. Am Mi., 1. Dez.,
um 19.30 Uhr, findet das Werksgesprich Nr. 65 ,Katharina Joa-
nowitsch auf den Spuren ihrer Theatertante“ statt. Anmeldungen
unter: www.kulturwerk-rahlstedt.de — Ort: KulturWerk Rahlstedt,
Boizenburger Weg 7, 22143 Hamburg.

(BB) Inspiriert von den Erinnerungen
an die Schneekatastrophe 1978/79 ent-
stand dieser Roman von Katrin Burseg
iiber Rivalitit und Verrat, Liebe und
Schuld, Heimat und Flucht. Ende De-
zember 1978 fegt ein Schneesturm, der
drei Tage andauerte und die Menschen
vollig unvorbereitet traf, tiber Nord-
deutschland. Nichts ging mehr.

50 Jahre fiihrte Luise von Schwan
die Baumschule auf dem Gut Schloss

Schwanenholz mit strenger Hand.

Wihrend der Beerdigung der Grifin DR
fegt ein heftiger Schneesturm iiber = |

das Land. Bevor das Familienanwesen von der Aullenwelt ab-
geschnitten ist, trifft ein ungebetener Gast aus Frankreich ein
und behauptet, Luises Tochter zu sein. Hat Luise tatsdchlich
wihrend des Zweiten Weltkrieges Zwangsarbeiter auf dem Gut
ausgebeutet? Fiinf Tage, in denen die Familie mit verborgenen
Wahrheiten konfrontiert wird, beenden das Schweigen, das
sich jahrzehntelang iiber alles senkte. 400 Seiten - ISBN 978-3-
455-29222-2 (Foto: Diana Verlag) VERLOSUNG AUF SEITE 2!

il
Unter dem
Schnee
™

Remad
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VERANS TALIUNG

Gedenkveranstaltung Totensonntag

(RB) Am So., 21. Nov. finden in der Kapelle des Rahlstedter Fried-
hofs, Am Friedhof 11, mehrere aufeinander folgende Andachten
statt. Eingeladen sind Angehorige, die in den letzten zwolf Mo-
naten einen geliebten Menschen auf dem Friedhof beigesetzt
haben, um gemeinsam der Verstorbenen zu gedenken. Die An-
dachten finden um 11.30 Uhr, 12.15 Uhr, 13.30 Uhr und 14.15 Uhr
statt. Eine Voranmeldung ist bis zum 19. Nov. 2021 erforderlich
unter www.t1p.de/totensonntag2021 - weitere Einzelheiten unter
Tel: 040/66909925.

Biirgerdialog

(RB) Am Do., den 02. Dezember von 17 - 18 Uhr lddt der Rahlsted-
ter SPD-Biirgerschaftsabgeordnete Ole Thorben Buschhiiter zum
Rahlstedter Biirgerdialog ein — als digitale und Telefon-Sprech-
stunde. Er ist dann zu erreichen unter 64 89 30 37 oder im Face-
book-Chat unter https://www.facebook.com/buschhueter.mdhb
— fiir Fragen aus dem Stadtteil und Hilfe zu allem, was die Biir-
gerinnen und Biirger gerade politisch bewegt. Gespriachsthemen
und Riickrufwiinsche konnen gerne im Vorfeld des Biirgerdialogs
in Buschhiiters Rahlstedter Wahlkreisbiiro (Telefon 64 89 30 37
oder buero@buschhueter.de) angemeldet werden. Auch auller-
halb seiner Biirgersprechstunden steht er jederzeit nach Termin-
vereinbarung fiir Gespriache zur Verfiigung.

Kulturwerk

(RB) Am So., 28.11., um 15 Uhr ladt das KulturWerk Rahlstedt,
Boizenburger Weg 7, 22145 Hamburg, zu einem musikalischen
Miérchen ,Helli Hu“ fiir Kinder ab 4 Jahren ein. Anmeldung
unter: Stuarnig@web.de

Vogelkundliche Fiihrung im Winter

(BB) Am So., 05. Dez., um 11 Uhr bietet das Haus der Wilden Wei-
den, Eichberg 63, 22143 Hamburg, eine vogelkundliche Fiihrung
an. Anmeldung unter rademann@wald.de

Soulful Gospel Choir

(RB) Am Sa., 4. Dez. um 17.00 Uhr ist der Soulful Gospel Choir
zu Gast in der Lutherkirche, Up de Worth 25, 22391 Hamburg
und prisentiert auf diesem Konzert mitreiende Melodien. Mehr
unter www.soulful-gospel.de.
(RB) Da leuchten die Kin-
deraugen: Der Baukasten
LPneumatic Power“ fiir
Kinder ab 8 Jahren von fi-
schertechnik, vermittelt
spielerisch die Grundlagen
der Pneumatik und zeigt
anhand von realititsnahen
Modellen die Funktions-
weise von Pneumatikventi-
len und —zylindern. Die Luft
wird manuell in einen Luftspeicher gepumpt.
Durch das Betitigen der Handventile gelangt die Druckluft
iiber die Schlduche in die Pneumatikzylinder. Neben einem
Bagger konnen vier weitere Modelle gebaut werden. Die fi-
schertechnik Einzelteile lassen sich sehr einfach zusammen-
stecken, sind sehr hochwertig und stabil. Neben den techni-
schen Fihigkeiten werden auch Feinmotorik, Ausdauer und
Konzentration geiibt. Die didaktische Begleitinformation zum
Thema Pneumatik ist fiir die jungen Tiftler online erhéltlich.

(Bilderquelle: fischertechnik) VERLOSUNG AUF SEITE 2!
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Hotel und Restaurant
»BRAAKER KRUG«

Inhaber Familie Steenbock
Spoetzen, 22145 Braak, Tel.: 040/675 9540
Dienstag Ruhetag

Kiichenzeiten:

Mi. 12-16 Uhr, Do. 17-20 Uhr, Fr.-Mo. 12-20 Uhr
Aut‘grund der grofien

_ Nachfrage bitte mit
Tnschreservnerung'

Guten! Appetit' QL 7 Y 2

Seslawran!

DUVENSTEDT

Gans ,,to go*“

Am 24.12. kénnen Sie von 9.00-15.00 Uhr
einen vorbestellten Gansebraten, inkl. Beilagen,
fiir 132,50 € fix und fertig abholen und mit
lhrer Familie stressfrei genieBen.

Specksaalredder 14 - 22397 Duvenstedt - Tel. 040 - 607 25 25 - Fax 040 - 607 09 81

www.restaurant-zur-kastanie.de - info@restaurant-zur-kastanie.de
Do. his Di. von 12 Uhr bis 14.30 Uhr und ab 17 Uhr gedffnet!

Marschlander

Elblounge = ~— —
— ,/'/ Lifestyle Store Restaurant Wcul_ & FFICSCHStubC
— RESTAURANT - CATERING
Do. ab 17 Uhr, Fr. & Sa. ab 12 Uhr, Samstag 16-22 Uhr,
So. ab 15 Uhr Sonntag 12-17 Uhr

Ay

1 o

Belicbtesys ‘psﬁeliebtes
Ganseessen anseessen

1 Gans fiir 4 Personen 1 Gans fiir 4 Personen
mit umfangreichen Beilagen mit umfangreichen Beilagen
1 Flasche Wein 1 Flasche Wein
Spadenlander Elbdeich 40 Ochsenwerder Kirchendeich 10
21037 Hamburg 21037 Hamburg
Tel. 040 / 89 72 30 00 Tel. 040 / 737 41 98
Auf unserer schonen Terrasse 7
genieBen Sie, vor Kilte oder
Regen geschiitzt, den taglichen

Mittagstisch oder Ihr Abendessen. Steaks & more

Lassen Sie sich von uns verwohnen.

Offnungszeiten: Di. - Sa. 12.00 bis 15.00 Uhr
Di. - Do. 17.30 bis 22.00 Uhr
Fr. + Sa. 17.30 bis 23.00 Uhr
So. 12.00 bis 22.00 Uhr

Fur die Weihnachtstage bereiten wir spezielle

Menus vor. Anmeldungen ab sofort méglich.

Unsere Karte finden Sie unter www.ole-hamburg.de

OLE RESTAURANT | HOTEL [=] %1 [m]
Schweriner StraBe 23, 22143 Hamburg et
Telefon: 040 67 58 61 33 ]
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VERANS

TALTUNGEN

Gans
to go

geftillt, gebraten

mit 0,5 | Sauce

5 kg Frischgew. 123 €
(Abholpreis 110, €)

Giffey Putenriucherei

Rahlstedter Bahnhofstr. 58 © 22149 HH
 Telefon: 040/677 40 81 ® www.giffey.info |

geftillt, gebraten
mit 1,0 | Sauce

6 kg Frischgew. 136 €

(Abholpreis 123, €)

Giffey Putenriucherei
Rahlstedter Bahnhofsir. 58 ® 22149 HH

 Telefon: 040/677 40 81 © www.giffey.info

Griiner Adventsempfang

Katharina Fegebank (Zweite Biiryermeisterin]
Dennis Paustian-Discher (MdHB fiir Farmsen-Beme)
Christa Miller-Meizger (MdHB fiir Rahistedt)

26

Feierabendsingen: Do., 25. Nov.,
17.00 Uhr (Einlass: 16.30 Uhr) Es
werden einfache und bekannte
Lieder gesungen. Texte werden
vor Beginn ausgehéandigt. Bitte
Taschenlampe mitbringen.

Weihnachtlicher Adventswork-
shop: Fr.,, 26. Nov. 18-20 Uhr.
Es werden Adventsgestecke und
Kranze kreativ hergestellt. Anmel-
dung erforderlich: Telefon 040-
67 89 122.

Ort fiir alle Veranstaltungen: Biirgerhaus in Meiendorf, Saseler StraBe 21, 22145 HH
Infos/Anmeldungen: Tel.: 040 - 6 78 91 22, www.bim-hamburg.de, kontakt@bim-hamburg.de

Das neue Programm...

.. der Elternschule Hohenhorst erscheint am 16. Dezember ...
und dann konnen sich die Familien fiir die erste Jahreshilfte
2022 anmelden. Es gibt wieder unterschiedliche Angebote von
Geburtsvorbereitungskursen, Eltern-Kind-Gruppen usw. Die An-
gebote der Elternschule Hohenhorst-Rahlstedt finden in kleinen,
festen Gruppen statt. Zu allen Angeboten miissen sich die Fa-
milien anmelden. Offene Angebote gibt es derzeit leider nicht.
Anmeldung und weitere Informationen: https://www.hamburg.
de/elternschulen-wandsbhek/

Kulturkreis Walddarfer

(RB) Am Mo., 22. Nov., 18.30 Uhr - 20.30 Uhr Gespréachs- und Dis-
kussionsforum Volksdorf offline Thema: Die Auswirkungen der
Corona-Pandemie in der Entwicklungsarbeit. Gespriachspartner:
Dr. Hans-Christop Schaefer-Kehnert, GFA. Ohlendorff’sche Vil-
la, Im Alten Dorfe 28, 22359 Hamburg. Am Die., 7. Dez., 19 Uhr
Christine Leuchtmann und Hans-Peter Korff: Szenische Lesung:
Gold, Weihrauch und Piiree. Ort: Wagnerhof im Museumsdorf
Volksdorf, Im Alten Dorfe 46-48, 22359 Hamburg. Vvk: ab 23. Nov.
— Restkarten an der Abendkasse. Am Mo., 13. Dez. 18.30 Uhr —
20.00 Uhr: Gespriachs- und Diskussionsforum Volksdorf offline.
Thema heute: Dichter, breiter, hoher? Bauprojekte in Volksdorf.
Gespriachspartner Professor Dr. Wolfgang Merkle und Dr. Arne
Ostermann (Biirgerinitiative Volksdorf 40+) Ort: Ohlendorff’sche
Villa, Im Alten Dorfe 28, 22359 Hamburg.

TERMIINE

Gut Karlshohe

(RB) Am Mi., 1. Dez., 15-19 Uhr: Energieberatung — unabhéngig,
kompetent und kostenfrei. Kostenlose Beratung durch die Ex-
perten der Verbraucherzentrale Hamburg. Am So., 5. Dez. 11-14
Uhr: Naturnaher Obstbaumschnitt. Schwerpunkt Schnitt von Ap-
felbdumen. Ort: Gut Karlshohe, Karlshohe 60 d, 22175 Hamburg.

Termine im Kulturschloss Wandsbek

(RB) Am Sa., 20. Nov., 20 Uhr findet ein Konzert des Duos ,,Selva
Negra“, statt. Weitere Tickets gibt es an der Abendkasse. Am Mi.,
1. Dez. 20 Uhr ,,Schloss-Jam im Kulturschloss Wandsbek. Jeder
darf mitmachen, alle Stile sind moglich. Am Sa., 4. Dez., 20 Uhr
gibt das Latinfolk-Trio ,Kamasol“ ein Konzert. Am Fr., 10. Dez.,
19.30 Uhr: Szenische Lesung ,Morgen Kinder wird’s was geben*.
Am Sa., 18. Dez., 20 Uhr: Theater auf Spanisch: Mojiganga Tea-
tro préasentiert — E1 Almacen nach dem Theaterstiick ,Almance-
nados“. Alle Veranstaltungen finden im Kulturschloss Wandsbek,
Konigsreihe 4, 22041 Hamburg, statt. Weitere Infos und Tickets
unter www.kulturschloss-wandsbek.de.

Beratung vom Jobcenter jetzt per Video

(RB) Jobcenter team.arbeit.hamburg bietet ab sofort mit der Video-
kommunikation ein neues, zuséitzliches Kommunikationsmittel fiir
seine Kundinnen und Kunden. Das Jobcenter fiihrt die Online-Bera-
tung als erste Behorde der Stadt flichendeckend ein. Damit wird das
Service-Angehot weiter verbessert. Die Nutzung ist einfach. Es wird
ein Smartphone oder internetfiahiger Computer bendtigt. Seitens
des Jobcenters wird auf Aufforderung per E-Mail eine Einladung
mit Zugangslink versendet. Es miissen keine Anwendungen gela-
den oder installiert werden. Ein aktueller Browser wére sinnvoll.

Impftermine:

Fiir die Corona-Schutzimpfung gibt es wieder Impfangebote vor
Ort - ohne Anmeldung von mobilen Impfteams. Bitte eine Mas-
ke, den Personalausweis und - falls vorhanden -den Impfaus-
weis mithringen. ¢ Fr., 19. November 2021, 11:30 bis 18:30 Uhr,
Gesundheits- und Sozialberatung Haus am See, Schoneberger
Strale 56, 22149 Hamburg. ¢ So., 21.Nov. 2021, 9:30 bis 16:30
Uhr, Walddorfer SV im Walddorfer Sportforum, Halenreie 32-34,
22359 Hamburg ¢ Mo., 22. Nov. 2021, 11:30 Uhr bis 18:30 Uhr,
Kirchengemeinde Alt-Rahlstedt, Christophorus-Zentrum, Grol-
lohering 49, 22143 Hamburg e Di., 23. Nov. 2021 von 14 bis 20:50
Uhr, Sasel-Haus, Saseler Parkweg 3, 22395 Hamburg, Zutritt
iiber Nebeneingang Kita im ersten Obergeschoss ¢ Fr., 26. Nov.
2021, 12:30 bis 19:30 Uhr, Dankeskirche Rahlstedt-Ost, Kielkop-
pelstraBe 51, 22149 Hamburg e Fr., 3. Dez. 2021, 12:30 bis 19:30
Uhr, Ev.-Luth. Kirchengemeinde Meiendorf-Oldenfelde, Matthi-
as-Claudius-Zentrum, Wolliner Strale 98, 22143 Hamburg e So.,
12. Dez. 2021, 8:30 bis 15:30 Uhr, Walddoérfer SV im Walddorfer
Sportforum, Halenreie 32-34, 22359 Hamburg

Falsch-positive Corona-Tests an Schulen

(BB) Da es an Hamburger Schulen in der letzten Zeit vermehrt zu
falsch-positiven Testergebnissen gekommen ist, wurde nun
entschieden, dass fiir die Schulen mdoglichst schnell andere
Schnelltests zur Verfiigung gestellt werden sollen. Da die
bendtigten Mengen jedoch nicht auf die Schnelle beschafft werden
konnen, miissen die Schiiler noch einige Zeit die alten Tests nutzen.

Mammut, Wolf und Tunneltal

(RB) Am 25. Nov., 19 Uhr: Ice Age in Ahrensburg - Micha Dudek
schildert die Ergebmsse der Spurensuche iiber die hohe Arten-
vielfalt und spannende Okologie von der Eiszeit bis in die Gegen-
wart. Anmeldung und weitere Informationen: thomas.patzner@
ahrensburg.de, Tel.: 04102 / 77-292 oder www.tunneltal.de
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Auf jeden Fall vorbereitet

(djd/dh) Schwere Erkrankun-
gen und Pflegebediirftigkeit
sind Tabuthemen, die selbst im
engsten Familienkreis héufig
nicht offen angesprochen wer-
den. Doch wenn man plétzlich
nicht mehr eigenstindig not-
wendige Entscheidungen tref-
fen kann, ist es fiir die Ange-
horigen eine grofe Hilfe, wenn
eine Vorsorgevollmacht vor-
liegt. Damit lassen sich frithzei-
tig die personlichen Wiinsche
rund um die Versorgung bei
Krankheit oder im Alter festhal-
ten.

Was viele nicht wissen: Fami-
lienangehorige und Ehe- oder
Lebenspartner sind nicht auto-
matisch vertretungsberechtigt.
Deshalb ist es umso wichtiger,
mit Vollmachten und Verfii-
gungen alles Notwendige zu
regeln. Die Vorsorgevollmacht
ermoglicht ein hohes Mal} an
Selbstbestimmung, indem sie
Personen des Vertrauens, zum
Beispiel Ehepartner oder Kin-
der, benennt. Im Bedarfsfall
konnen die Benannten fir die
betroffene  Person handeln,
Rechnungen bezahlen, erfor-
derliche Entscheidungen tref-

fen oder Antrédge stellen. Eine
Vorsorgevollmacht ist fiir den
Fall gedacht, wenn man selbst
nicht mehr in der Lage ist, sei-
ne Angelegenheiten alleine
zu regeln. Sie ist allerdings ab
Inkrafttreten sofort giiltig. Des-
halb sollte sie nur Personen er-
teilt werden, denen man abso-
lut vertraut.

Erste Orientierung beim Erstel-
len einer Vorsorgevollmacht
bieten etwa die Formulare auf
der Website des Bundesjustiz-
ministeriums. Die unterzeich-
nete Vollmacht ldsst sich an-
schlieBend im Vorsorgeregister
der Bundesnotarkammer re-
gistrieren. Dariiber hinaus ist
es sinnvoll, eine Patientenver-
fiigung zu erstellen. Arztliche
Behandlungen, auch solche
vor dem mdoglichen Ende des
Lebens, bediirfen immer der

Einwilligung des Patienten.
Die Verfiigung legt fest,
welche Behand-
lung der Pati-
ent  wiinscht,

wenn er selbst
plotzlich hand-
lungsunféhig
wird.

HEU | E
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Ich packe meinen Koffer...

(RB) Beim Gedéchinistraining
im tus BERNE sind wieder Plitze
frei. Wer Lust und Laune hat, in
einer sympathischen Runde zu
spielen, zu rétseln, nette Men-
schen zu treffen, Neues kennen

zu lernen und Altes wieder zu
entdecken, ist herzlich zu einer
Probestunde freitags von 10:30-
12:00 Uhr, im tus BERNE-Ver-
einszentrum, Berner Allee 64a,
22159 Hamburg eingeladen.

Morgenroth GmbH

Unsere Leistungen:

* Rollstlihle

e Elektrorollstiihle

e Gehwagen / Gehhilfen

* Elektroscooter

* Prothesenbau /
Orthopadie

REHA-TECHNIK

Orthopadie- und Rehatechnik seit 1991

Offnungszeiten: Mo bis Do 8.15 -

-

\%‘%}

Unsere Servicenummern
Tel. 040 - 677 58 40
Fax 040 - 677 20 52

GroBlohering 68, 22143 HH-Rahlstedt
info@rehatechnik-hamburg.de
www.reha-technik-hamburg.de

* Pflegebetten

e Kompressionsstrimpfe
e Bandagen / Einlagen
Unser Service:

¢ Individuelle Beratung

* Probefahrten

* Hausbesuche

17.00 Uhr - Fr 8.00 - 16.00 Uhr

IMMANUEL
ALBERTINEN
DIAKONIE

RESIDENZ
AM WIESENKAMP

Mehr als ein Dach liber dem Kopf

Mit Sicherheit, Komfort und Pflegequalitat

residieren in Volkdorf. Entscheiden Sie sich
jetzt, aktiv und rechtzeitig fir den Einzug
in die Residenz am Wiesenkamp.
Informieren Sie sich Uber unsere Angebote
zur Kurzzeit- und Verhinderungspflege.
Wir beraten Sie gern.

Wohnpark am Wiesenkamp gGmbH

Wiesenkamp 16 -

22359 Hamburg

Tel. 04064416-0

In besten Handen, dem Leben zuliebe.

residenz-wiesenkamp.de
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FIT & AKTIV

Anzeigensonderverdffentlichung

(djd/dh) Wer etwas bewegen
will, muss selbst beweglich sein.
Das gilt nicht nur im tibertrage-
nen Sinne, sondern auch ganz
buchstéblich. Denn korperliche
Fitness und eine gut ausgebil-
dete Muskulatur wirken sich
direkt auf die Gesundheit und
Leistungskraft aus. Gerade im
mittleren Alter, wenn sich ers-
te korperliche ,,Abnutzungser-
scheinungen® zeigen, man aber
noch viel vorhat, lasst sich mit
regelmiliger Bewegung eini-
ges bewirken. Weil korperliche
AKktivitdt aber im heutigen All-
tag oft zu kurz kommt, sollten

Mid-Ager gezielt Sporteinheiten
in ihren Wochenplan einbin-
den. Die Belohnung sind viele
positive Auswirkungen auf die
Gesundheit. Wenn die Muskeln
trainiert werden, verbraucht
das nicht nur Kalorien, sondern
steigert Kraft und Ausdauer und
beugt Riicken- und Gelenk-
schmerzen vor. Als grofites Org-
an mit circa 30 bis 40 Prozent
des Korpergewichts beeinflusst
die Muskulatur auch viele Stoff-
wechselprozesse und kann hel-
fen, typischen Zivilisations- und
Alterserkrankungen vorzubeu-
gen.

KKH-Ernahrungsbroschiire

(RB) In der neuen und kosten-
freien Broschiire ,Rundum gut
aufgetischt” finden sich interes-
sante Beitrdge zu Erndhrungs-
trends, Essgewohnheiten und
Mahlzeiten-Mythen, Stoffwech-
sel und Mikronidhrstoffen, Le-
bensmittelkennzeichnung und
Nutri-Score, Ess-Storungen,
Allergien und Wege zum Wohl-
fithlgewicht sowie abschlieBend

Hinweise fiir eine umweltbe-
wusste Erndhrung und dem
verantwortungsvollen Umgang
mit Lebensmitteln. Auch ein
Thema ist das sogenannte Su-
perfood, das regional auch vor
Ort gedeiht. Die 40-seitige Bro-
schiire gibt es kostenfrei zum
Download unter www.kkh.de/
presse/pressemeldungen/rund-
um-gut-aufgetischt.

¥ starkt langfristig das H

%\A DIABETES

herzlich willkommen!

Beide Angebote sin
anerkannt und Kkonnen

Berner Allee 64 a

REHASPORT

AMBULANTE
HERZSPORTGRUPPEN

mit lizenzierten Ubungsleitern und einem betreuenden Arzt.

¥ steigert das Wohlbefinden, baut Stress ab

¥ macht Freude, SpaB und gibt Bewegungssicherheit

mit lizenzierter Ubungsleiterin

- wirkt sich positiv auf den Blutzucker aus

- liberwiegend Nordic Walking

- Auch Senioren 60+, die nicht
an Diabetes erkrankt sind, sind

das¥

Turn- und Sportverein Berne e. V.

T.: 040/ 60 44 2 88-0
service@tusberne.de

www.tusberne.de

erz-Kreislauf-System

+ BEWEGUNG

-éfzt\‘\c

- 22159 Hamburg

Ambulanter Herzsport

(RB) In den ambulanten Herz-
sport-Gruppen am Montag,
Dienstag und Mittwoch im tus
BERNE sind wieder freie Plét-
ze. Sie sind geeignet fiir Pati-
enten jeden Alters nach einer
Herzoperation (als ambulante
Reha im Anschluss an die sta-
tiondre Reha) oder mit chroni-
schen Herz-Kreislauf-Erkran-
kungen, um gemeinsam durch
Bewegungs- und Sporttherapie,
Stressmanagementtechniken
u. v. m. die Folgen der Krank-
heit zu tiberwinden und deren
Fortschreiten zu verhindern.

Herzsport hilft zudem, die Be-
lastungen des Alltags besser zu
meistern, steigert das Wohlbe-
finden und baut Stress ab. Die
Herzsportgruppen des tus BER-
NE sind vom Behinderten- und
Rehabilitations-Sportverband
Hamburg e. V. als Rehabilita-
tionssportgruppen  anerkannt
und werden durch speziell aus-
gebildete  Ubungsleiterinnen
und unter drztlicher Begleitung
durchgefiihrt. Weitere Infos
und Anmeldung unter Tel.: 040-
60442880 oder per E-Mail: ser-
vice@tusherne.de

Abwehrkrafte starken

(djd/dh) Ab Herbst haben In-
fektionen Hochkonjunktur.
Daher sollte man bereits jetzt
gut auf sich und seinen Korper
aufpassen. Um Atemwegser-
krankungen und anderen ge-
sundheitlichen Beschwerden
moglichst keine Chance zu
geben, sind Selbstfiirsorge
und eine gezielte Unterstiit-
zung der Abwehrkrifte die
wichtigsten Voraussetzungen.
Die Immunabwehr wird durch
ausgewogene Erndhrung, ge-
niigend Schlaf und regelmaéafi-
ge Bewegung — am besten an
der frischen Luft — gestérkt.

Zwischen sieben bis neun
Stunden Schlaf werden emp-
fohlen, denn mnachts laufen
zahlreiche Immun- und Stoff-

wechselprozesse sowie Repa-
raturvorgidnge in den Zellen
ab. In puncto Erndhrung gilt:
Zu einer kriftigenden, ab-
wechslungsreichen Kost ge-
horen viel frisches Obst und
Gemiise sowie viel Fliissigkeit.
Eine gezielte Erginzung mit
Nihrstoffen kann dabei einen
eventuell vorhandenen Man-
gel ausgleichen. So hat der
altbewédhrte Holunder eine
wissenschaftlich bestitigte
Wirksamkeit gegen Erkail-
tungen und grippale Infekte.
Hefe-Nukleotide, die als Be-
standteile von DNA und RNA
als ,Bausteine des Lebens“
gelten, sind Néahrstoffe fir die
Mitochondrien, die ,Kraftwer-
ke der Zellen“.

Hanf ohne High

(djd/dh) Héaufig vorkommen-
de Probleme wie Kkleine Ent-
ziindungen im Korper, leichte
Schmerzen oder Schlafschwie-
rigkeiten storen das Wohlbe-
finden. Zur Therapie setzen
viele Menschen auf pflanzli-
che Hilfen. Dabei muss es sich
nicht unbedingt um Tabletten
oder Tees handeln. Sogenann-
ten CBD-Olen wird nachgesagt,
ebenfalls solche Symptome lin-
dern zu konnen. CBD ist die
Abkiirzung fiir Cannabidiol,
ein Stoff, der aus den Bliiten
und Blédttern der Hanfpflanze
gewonnen wird. Anders als das
bekanntere THC lost es Kkei-
nen Rausch aus. Vielmehr soll
CBD  entziindungshemmend,
entspannend, entkrampfend,
schmerzlindernd und regene-
rierend wirken.

Weiterhin werden die natiirli-
chen CBD-Ole eingesetzt, um
gereizte, gerodtete oder trockene

und schlaffe Haut zu behandeln.
Als Bestandteil von Gesicht-
scremes und Koérperlotionen
kénnen sie dazu beitragen, die
Feuchtigkeit zu regulieren, Zel-
len zu schiitzen, die Talgpro-
duktion zu verringern und die
Hautregeneration zu fordern.
Oltropfen sind einfach einzu-
nehmen. Man traufelt sie mit ei-
ner Pipette unter die Zunge und
beldsst sie dort fiir mindestens
50 Sekunden. So kénnen die na-
tiirlichen Inhaltsstoffe iiber die
Mundschleimhaut aufgenom-
men werden.

Hanfpflanzen holen alles aus
dem Boden heraus, auf dem sie
wachsen. So profitieren Nutzer
von Vitaminen, Mineralien und
Spurenelemente im CBD-OL. Al-
lerdings sollte man darauf ach-
ten, dass die Anbauer zertifiziert
sind und die Felder regelméBig
auf giftige Substanzen wie Blei
getestet werden.
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Videotiirklingel

(BRB) Gerade jetzt in der dunk-
len Jahreszeit sollte sich jeder
so gut es geht, auch vor un-
gebetenen Gésten an der Tir
schiitzen, raten die Experten.

Gerne wird eine Klingel auch
von Einbrechern missbraucht,
um auszukundschaften, zu wel-
cher Zeit ein Objekt unbewohnt
ist. Die neue Videotiirklingel
ist die perfekte Losung. Sie ist

iiber einen Akku betrieben und
so ohne Verkabeln einfach an-
zubringen. Wird die Klingel
betitigt, sendet sie neben dem
akustischen Signal eine Nach-
richt auf das Smartgerit. Mit
der Bildfunktion ist nun einfach

| zu sehen, wer sich an der Tiir

befindet und man kann mit der
integrierten  Gegensprechan-
lage entsprechend reagieren,
ohne die Tiir zu 6ffnen. Der Zu-
griff ist nicht nur von zu Hause
aus moglich, sondern auch von
unterwegs. Wenn z.B. der Post-
bote in Abwesenheit klingelt,
sieht man das auf dem Handy
und kann ihn iber die Klingel
bitten, das Paket zu hinterle-
gen. Ein grofler Schritt zur
Sicherheit, auch wenn Kinder
allein zu Hause sind. Optio-
nal ldsst sich die Funktion um
einen Bewegungsmelder und
Aufzeichnungsmoglichkeit er-
weitern. (Foto: Pudelko)

Steigende Baupreise

(djd/dh) Wer ein Eigenheim
neu bauen oder modernisie-
ren mochte, sieht sich heute
mit hohen Kosten konfrontiert.
Das belegt eine représentative
Forsa-Umfrage, die der Bau-
herren-Schutzbund e. V. (BSB)
unter Eigenheimbesitzern und
bauwilligen Mietern hat durch-
fithren lassen. Fast 90 Prozent
beklagen steigende finanzielle
Belastungen; die Zufriedenheit
mit den staatlichen Unterstiit-
zungen ist eher gering.

Bauland ist knapp - das be-
nennen in der Studie rund 50
Prozent der potenziellen Bau-
herren. Baumittelknappheit
und die hohe Auslastung von
Handwerkern und Baufirmen
ziehen die Preisschraube wei-
ter an. Zudem nennen die Be-
fragten Bauzeitverzogerungen
und Pfusch am Bau als weitere
Hindernisse. Gegen Baumiingel
oder vertragswidrige Verzoge-
rungen kann man sich etwa im
Rahmen einer baubegleitenden
Qualitdatskontrolle wehren. Bei
den Kosten ist allerdings Hand-
lungsbedarf seitens der Politik

notig. Schon vor der aktuellen
Krise auf dem Baustoffmarkt
waren die Kosten fiir den Ei-
genheimbau fiir viele Familien
kaum mehr zu schultern. Vie-
le Befragte haben Kklare Vor-
stellungen, wie Entlastungen
fiir Familien mit Bauwunsch
aussehen koénnten. 64 Prozent

bevorzugen mehr direkte Zu-

schiisse. Die Hilfte beftirwortet
auch  Steuererleichterungen.
Abgeschlagen auf dem dritten
Platz in der Bauherrengunst
landen die staatlich begiinstig-

ten Kreditfinanzierungen tiiber &

die KfW-Forderbank.
3\/[ C{S
q\/[u
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4.000 m? Ausstellung in Norderstedt

www.meyers-muehle-gartenmoebel.de

selt 1884

e Heizung  Sanitir « Bad ¢ Solar )

24-h-Notdienst

wist dir kalt in deiner Stube,

die Firma Grube*

ruf* mal schnell

T (040) 678 22 30 » www.grube-haustechnik.de
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Raumausstattung
Anja Beck
Gesamtkonzepte Waldweg 33
Interiordesign 22393 Hamburg
Polsterei T ——
Dekoration

Bielefelder Werkstﬂ_t_en

Christine Kroncke

Malerarbeiten

Bodenbeldage

Tel. 040-6013780
Fax 04!) 5007855

—
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Eingetragenes und LKA gepriiftes Unternehmen mmm

EINBRUCHSCHUTZ VOLKSDORF

WOLFGANG PUDELKO
SCHLUSSEL - SCHLOSSER
SCHLIESSANLAGEN

WIR MACHEN IHR ZUHAUSE SICHER.
KOSTENLOSER SICHERHEITCHECK VOR ORT

Filiale Volksdorf 040 - 609 10 16

Buckhorn 1 - 22359 Hamburg

Ol TR T R TR TR DA Y

: Wunsche er Gllen!
Tréume leben!

Neue ,,Fenster + Huustur

Generation” aus Holz.

Wir beraten Sie gerne:

Bramfelder Ch. 272 - 22177 Hamburg
Tel. 040 /30701899 -0
rekord

FENSTER UND TUREN

bramfeld.rekord.de

Bei der Neuen Miinze 16 ¢ 22145 Hamburg

Die Zeitung fur Rahistedt und Umgebung
aktuell — informativ — werbewirksam
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Augen auf beim Immobilienkauf

(BB) Am Do., 9. Dez. 15.00 Uhr
—ca. 17.30 Uhr geht es in einem
Online-Seminar des Energie-
BauZentrums Hamburg u. a.
um energetische und rechtliche
Kriterien, die beim Kauf einer
Bestandsimmobilie zu beachten

sind. Anmeldung erforderlich:
Tel. 040-35905-822 oder www.
energiebauzentrum.de/ver-
anstaltungen - weitere Infor-
mationen: Tel.: 040 35905-822
- E-Mail: energiebauzentrum@
elbcampus.de

Raanis-Tipp des Monats

Besteht eine Gebédudeversicherung?

Der Verkédufer eines Grundsticks muss den Kéufer grundsétzlich
nicht dariber informieren, dass der Gebé&udeversicherer nach
Vertragsschluss den Versicherungsvertrag gekindigt hat (BGH,
Urteil vom 20. M&rz 2020,V ZR 61/19).

Ausfuhrliche Informationen rund um das Immobilieneigentum
erhalten Mitglieder kostenfrei in der Fachberatung:
Schweriner Straf3e 27 - Tel. 040-677 88 66 - Fax: 040-677 23 13

Grundeigentiimer-
//\\ Verband
Hamburg

Der [1crilsirGer Mietwohnungsmarkt
Hdtten Sie es gewusst?

HEUTE: Geférderter Wohnungsbau fir Gutverdiener

Die Anzahl der Wohnungen im geférderten Wohnungsbau sinkt
stetig, da die Férderprogramme auslaufen oder die Darlehen
abgeldst werden. Zudem werden viele Wohnungen durch
ehemals Bedirftige bewohnt, die heute zu den Gutverdienern
gehéren. Sie sind nach wie vor Nutzniefler des geférderten
Wohnungsbaus und erschweren heute Bedurftigen den Zugang
zum bezahlbaren Wohnungsmarkt. Dies wurde bis ins Jahr
2002 durch eine Fehlbelegungsabgabe ausgeglichen, um
ehemals Bedurftige zum Umzug in den freien Wohnungsmarkt
zu motivieren. Diese Fehlbelegungsabgabe gibt es nunmehr
seit fast 20 Jahren in der Hansestadt nicht mehr. Dadurch
werden Wohnungen im geférderten Wohnungsbau oftmals
durch Gutverdiener genutzt und stehen den Bedurftigen nicht
zur Verfigung steht. Weitere Informationen unter:

www.mietenspiegel.de  www.mietenspiegel.de

Herr Julius Franz kauft! RUND
© 040/22868155 ;]
Pelze, Abendmode, Modeschmuck,
Lederhandtaschen,  Orientteppiche, Ab SOfOl"I’
Mobel, Bestecke, Miinzen, Porzellan,
Kristall, Tischdeko, Zinn, Antikes, K'Glnanzelgen
Asiatische  Kunst, Bronzefiguren, onhne
Armband-, Taschenuhren, Orden,
Olbilder, Bernstein und Korallen. H -
Deutscher Familienbetrieb seit 1997. InfO@l'Uﬂdthk
www.kunst-antik-franz.de rahlstedt.de

Radfahrstrelfen rot emgefarbt

(BB) Die rot-griine Koalition in
Wandsbek hatte Anfang Sep- §
tember im Regionalausschuss
Rahlstedt den Antrag gestellt,
die Radfahrstreifen in Mittel- |
lage (RiM) an der Kreuzung |
Rahlstedter Stralie / Rahlstedter |
Bahnhofstralle rot einzufdarben.
Das ist Kkiirzlich geschehen.
Katja Rosenbohm von den GRU-
NEN freut sich dariiber und
geht davon aus, dass der Kno-
tenpunkt jetzt ein sicheres Ab-
biegen der Radler ermoglicht.
Wie Michael Ludwig von der
SPD mitteilte, sollen alle RiM !
rot eingefirbt werden. So soll
die Sicherheit auf den Strafien §
weiter erhoht werden. '
Foto: Biindnis 90 Die Griinen

Schutzenvereln Rahlstedt hat einen neuen Vorstand gewéhlt

In der Jahreshauptversammiung vom 05. Nov. 2021, wurde u. a. ein neu-
er Vorstand gewahlt. Der Président Klaus Lichtenberg hat nach 12-jahriger
Amtszeit und Fiihrung des Vereins seinen Posten zur Verfiigung gestellt. Neuer
1. Vorsitzender wurde das langjéhrige Mitglied Holger Dittberner; 2. Vorsitzen-
der ist Andreas Harbarth; Schriftfiihrer ist Marcus Langbehn. (v.l.n.r.) Andreas
Harbarth (2.), Holger Dittberner (1.), Klaus Lichtenberg (Ex-Vorsitzender)
(Foto: Schiitzenverein Rahlsted?)

Thre Immobilie konnte
die niichste sein.

www.dahlercompany.com
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Zusammen sind wir stark  Berner Heerweg 4-spurig erhalten!

(RB) Entgegen landléufiger
Meinung haben Radfahrer, die
einen Zebrastreifen fahrend
uberqueren wollen, nicht die-
selben Rechte wie FuBligidnger
und Rollstuhlfahrer. Wenn ein
Auto wegen eines fahrenden
Radlers bremsen muss, ris-
kiert der Radler ein BulBigeld
wegen vermeidbarer Behinde-
rung. Im Falle eines Unfalles
tragt der Radfahrer eine Teil-
schuld. Ein faires Miteinander
wiirde die Situation entspan-
nen und viele Unfille vermei-
den. Nicht nur die Autofahrer
sollen priifend nach hinten
schauen, wenn sie abbiegen
wollen; auch die Radler miis-

sen Blickkontakt zum Auto-
fahrer aufnehmen. So wiirden
sicherlich viele Abbiegeunfille
verhindert. Und wenn es dann
einmal zu Problemen kommt:
Eine Entschuldigung oder ein
Léacheln hilft erst einmal. Die
erste Grundregel der StVO
§1 lautet: ,Die Teilnahme am
StraBenverkehr erfordert stin-
dige Vorsicht und gegenseitige
Riicksichtnahme.“ Die zweile
lautet: ,Wer am Verkehr teil-
nimmt hat sich so zu verhal-
ten, dass kein Anderer geschi-
digt, gefihrdet oder mehr, als
nach den Umstinden unver-
meidbar, behindert oder beléas-
tigt wird.“

ABS fiir E-Bikes

(ADAC/dh) Die Antiblo-
ckier-Bremse ABS kann auch
bei E-Bikes ein Sicherheitsge-
winn sein. Bei einem Test des
ADAC verhinderte die Technik
auch auf rutschigem Unter-
grund zuverléssig eine Blocka-
de des Vorderrades. Auch die
Bremsstabilitit bewerten die
Experten als iiberwiegend gut.
Nur bei einer von 50 ABS-Brem-
sungen hob das Hinterrad so
weit ab, dass der Fahrer mit
einem seitlichen Ausfallschritt
reagieren musste.

Funktionsbedingt  verldngert
das ABS allerdings den Brems-
weg, da die Bremskraft vor dem
Blockieren der Rédder zuriick-
genommen wird. Der ADAC
empfiehlt die Technik daher

vor allem fiir Fahrer, die viel
auf unbefestigten Wegen unter-
wegs sind, wo die Vorteile des
Systems iiberwiegen. Empfeh-
lenswert ist das ABS zudem fiir
Lastenréder.

Aktuell sind drei ABS-Systeme
fiir Pedelecs auf dem Markt
verfiighar. Die Funktionswei-
se entspricht der beim Auto:
Durch Kkurzzeitiges Losen der
Bremse wird bei einer Voll-
bremsung das Blockieren des
Vorderrades verhindert. Durch
die ,Stotter“-Bremsung kommt
das Bike nichts ins Rutschen
und bleibt leichter kontrollier-
bar. E-Bike-Kdufer miissen mit
einem Aufpreis von mehreren
Hundert Euro gegentiber Fahr-
riadern ohne ABS rechnen.

30 km/h-Zone gefordert

(dh) Der Beginn der Stralie
Buckhorn bis zur Einmiindung
Vorn Barkholt erlaubt Tem-
po 50 km/h. Alle abgehenden
und weiterfithrenden Strallen
Buckhorn, Véorn Barkholt und
Gussau werden in unmittel-
barer Ndhe zu einer 30 km/h-
Zone. Der Kreuzungsbereich
dieser drei Straflen folgt der
Vorfahrtsregel ,Rechts vor
Links“. Er wird besonders zu
Schul-Stof3zeiten  stark  von
Radfahrern , die zu der Schule/
Kita am Ende der Stralle Vorn
Barkholt und nach Volksdorf
fahren, benutzt. Die Kombina-
tion aus vielen, teilweise min-
derjahrigen Radlern, sowie der
an dieser Stelle hohen, zuléassi-
gen Geschwindigkeit fiir PKW
und der unitibersichtlichen
Kreuzungslage mit direkt auf-

einander folgenden Einmiin-
dungen in einer Kurve sorgen
regelmilig fiir gefdhrliche Si-
tuationen.

Vor diesem Hintergrund haben
die Fraktionen von SPD und
Griinen im Regionalausschuss
Walddorfer einen interfraktio-
nellen Antrag eingebracht, in
dem die zustdndige Fachbe-
horde gebeten wird, in Abstim-
mung mit dem PK 35 zu priifen,
ob statt der drei Schilder ,,30er
Zone“ in den Strallen Buck-
horn, Vorn Barkholt und Gus-
sau ein vorgezogenes Schild
an der Kreuzung Halenreie /
Buckhorn installiert werden
kann. So wiirden die 30er-Zo-
nen zusammengefiihrt und
die Geschwindigkeit der Pkw
im gefidhrlichen Kreuzungsbe-
reich reduziert.

(RB) Die CDU-Fraktion in der
Bezirksversammlung  Wands-
bek fordert bei der Neugestal-
tung des Berner Heerwegs die
bisherige 4-Spurigkeit zu erhal-
ten, um ein Verkehrschaos zu
vermeiden und den Ergebnissen
der Biirgerbeteiligung gerecht
zu werden. Auf der Sitzung des
Ausschusses fiir Mobilitdt- und
Wirtschaft am 21. Oktober 2021
hatte die Verwaltung die Ergeb-

nisse einer Online-Biirgerbetei-
ligung zum Umbau des Berner
Heerwegs vorgestellt. Im Er-
gebnis lag die 4-spurige Vari-
ante mit 1.172 Nennungen vor
der ersten 2-spurigen Variante
mit 857 Nennungen. Laut Ver-
kehrsdaten aus dem Jahr 2018,
verkehren tédglich auf dem Ber-
ner Heerweg Durchschnittlich
25.500 Fahrzeuge sowie 1.320
Radfahrer.

13} Jahre
thre
Kfz-Werkstatt
mit dem

KFZ-Meisterbetrieb SCHRADER

Rund-um-Service Inspektion n. Herstellervorgaben

Schineberger Str. 107 - 22149 Hamburg (Rahlstedt)
Telefon: (040) 673 39 05 - Telefax: (040) 673 50 31

mit
'8,

STOLL &
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U _pus®

o
aa\.“‘

KFZ-Reparaturen
Instandsetzung v. Unfallschéden
Abgas- u. Hauptuntersuchungen

www.stoll-schrader.de
E-Mail: stoll-schrader@gmx.de

Wer mit Licht fahrt,
leistet einen Beitrag
fir die Sicherheit!

Wir kaufen
Wohnmobile
+ Wohnwagen

Tel. 03944-36160
www.wm-aw.de (Fa.)

@ KFZ Reparaturen

©® TUV/AU-Abnahme téglich
@ Motordiagnose-System
@ Klimaanlagen-Service

@ Reifenservice

ZUVERLASSIGE
MONTEURE GESUCHT!

@ Autolackiererei

@ Karosseriewerkstatt

@ Versicherungsabwicklung
@ Leihwagenvermietung

@ Autoverglasung

HEESTWEG 19, 22143 HH-RAHLSTEDT, TEL. 677 20 01

www.autokipke.com, kipke54@gmx.de
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Diese Biicher halten wir fiir Sie bereit.

Kaufen Sie lhr Buch direkt bei uns.

Reservierungen gerne per

Abholung: Rundblick Rahlistedt, Rahlstedter BahnhofstraBe 19, 22143 HH
(zwischen Rossmann und Hécker Optik)

128 Seiten, broschiert,
ISBN 978-3-8404-3045-9,
Preis: 14,95 Euro

Markusine Gutjahr

Die béuerliche Natur-Apotheke

Krauter und Gewiirze, die jeder selber anbauen kann,
wurden von alters her nicht nur zur Nahrungszuberei-
tung verwendet, sondern auch zur Heilung genutzt.
Das Wissen, welche Krauter, Bliiten, Blétter und Wur-
zeln gegen welche Beschwerden helfen, war allerdings
lange in Vergessenheit geraten. Doch mit zunehmen-
der Hinwendung zur Natur und natiirlichen Hausmitteln
erhalt die bauerliche Hausapotheke neue Bedeutung.
Sie erfahren in diesem Buch alles iiber das Ernten,
Trocknen und Konservieren von Krautern und ihre Nut-
zungsmaglichkeiten in der eigenen Hausapotheke.

Petra Kolip

Lust auf Linsen

~ Von rustikal bis elegant, kaum ein Lebensmittel ist

96 Seiten, broschiert,
ISBN 978-3-8404-7055-4,
Preis: 19,90 Euro

192 Seiten, broschiert,
ISBN 978-3-8404-3060-2,
Preis: 24,95 Euro

> |

176 Seiten, gebunden,
ISBN 978-3-8404-7574-0,
Preis: 19,95 Euro

%% = fur Kinder geeignet

so vielfaltig wie die Linse. Sie eignen sich sowohl
als Hauptmahlzeit, als auch als Beilage zu Fleisch,
Fisch, Salaten oder fiir Suppen und Brotaufstriche.
Dieses Buch vereint Rezepte mit mediterranem Ein-
schlag und Késtlichkeiten aus dem Nahen Osten und
aus Indien. Die Gerichte sind einfach nachzukochen
und lassen sich vielseitig abwandeln. Von ,handfes-
ten“ Alltagsgerichten bis hin zu edlen Festspeisen —
dieses Buch macht Lust auf Linsengenuss.

Gerda Walton, Erwin Seidemann, Alexander Wiirtenberger

Bienenparadies Biogarten

Wer dieses Buch liest, kann gar nicht anders,
als seine Umgebung mit einfachen MaBnahmen
bienenfreundlicher zu gestalten. Denn im eige-
nen Garten Futter- und Nistmdglichkeiten fiir
Bienen und andere Insekten zu schaffen, fordert
die Artenvielfalt und setzt einen wichtigen Schritt
fiir eine lebenswerte Zukunft. Mit aus jeder Zeile
spiirbarem Engagement begeistern die Autoren
ihre Leserinnen und Leser fiir das eigene Tun
zum Wohle der Bienen und verraten lhnen die
Geheimnisse fiir das eigene Bienenparadies.

Karl Ploberger

Garteln ohne Garten

Wenn Karl Ploberger an die Anfange seiner gartne-
rischen Leidenschaft denkt, dann stand am Beginn
ein Kleiner Stadtgarten. Als Student géartnerte er
auf der Fensterbank, ehe er seinen ersten richtigen
Dschungel auf nur eineinhalb Quadratmetern Bal-
kon verwirklichte. Ernte aus dem Topf ist ein ku-
linarischer Hochgenuss und ein ganz besonderes
Erlebnis. In diesem Buch erwartet Sie zahlreiche
Tipps und Tricks fiir das Gartnern auf dem Fenster-
brett, dem Balkon in Kisten und fiir den Anbau von
Obst & Gemiise auf kleinsten Raum.

rgeitaen

HAUPTSACHE

AUSSERGEWDHNLICHES
KRAUTERWISSEN

ficn oicl, leined Gorbed
o, meiand Gebchinack

432 Seiten, broschiert,
ISBN 978-3-8404-7575-7,
Preis: 26,95 Euro

Shop

Verlangert bis zum 25.11.

Jetzt schon an
Weihnachten denken. ¢

Engelbert Kitter

Hauptsache Kréuter

Offne dich dem Abenteuer Gartenkrduter und
schon erlebst du mit allen deinen Sinnen ihre
schier unerschopfliche Vielfalt — in begeistern-
den, in immer neuen Facetten. So zum Beispiel
im Garten, in der Kiiche und Wellness-Krauter
zum wohlfiihlen. Wie viele spannende Arten
und Sorten es doch gibt — und noch immer
kommen neue Krduter aus aller Welt hinzu! Die
Bandbreite der Gartenkrduter von der eigenen
Gartenkrauterpraxis bis hin zur Konditoreiideen
mit Kréutern werden in diesem Buch vorgestellt.

Karl Ploberger

Genau so geht Bio-Garten!

»Der Unterschied zum ,aktiven‘ Gartner besteht
darin, dass die ,Faulen‘ die Natur genieBen, sie
aber nicht in gezirkelten Abschnitten halten wol-
~len. Ihr Garten ist ein Naturparadies, aber keine
& Wildnis.“ Auf das Know-how kommt es an, dann
lasst jeder Garten auch Faulheit und MuBe zu.

Mt 20 Jahren Erfahrung als intelligenter faule

176 Seiten, broschiert,
ISBN 978-3-8404-7571-9,
Preis: 19,95 Euro

80 Seiten, broschiert,
ISBN 978-3-8404-4024-3,
Preis: 12,95 Euro

128 Seiten, broschiert,
ISBN 978-3-8404-2032-0,
Preis: 19,95 Euro

Gartner, vermittelt der Autor Karl Ploberger sein
Wissen (iber biologisches Gartnern - von 20
Tipps fiir die Gelassenheit, 20 Gartenirrtlirmer
bis hin zu 200 neuen Gartenfragen.

Diana Bachmann

Happy Kaninchen

Kaninchen sind &uBerst gesellige Tiere mit erstaun-
lichen Féhigkeiten. Wer sich auf die langohrigen
Nager einldsst, wird schnell erkennen, dass sie
besonders neugierige, intelligente und sehr soziale
Tiere sind. Ihre Haltung und Pflege erfordert daher
einiges an Empathie, Wissen und auch viel Finger-
spitzengefiihl. Die zahlreichen Tipps in diesem Buch
Uber Kaninchenspiele, ein ,Kaninchenbackbuch®
und Erste-Hilfe Tipps tragen dazu bei, dass Mensch
und Kaninchen ein moglichst harmonisches Zusam-
menleben fiihren.

Cristina Sondermann

Das groBe Spielebuch fiir Hunde

Hund und Mensch macht es SpaB sich gemeinsam mit etwas
zu beschéftigen. Der Vierbeiner wird ausgelastet, gewinnt an
Selbstvertrauen und ganz nebenbei wird auch noch die Bin-
dung zwischen Hund und Mensch gestérkt. Alle in diesem
Buch vorgestellten Beschéftigungsideen von Schniiffelspie-
len und Denksport bis hin zu Bewegungsspielen im Haus
sind besonders einfach umsetzbar und ohne groBen Zeitauf-
wand oder aufwéndiges Training in den ganz normalen Alltag
einzubauen. Mitspielen kénnen alle Zwei- und Vierbeiner, die
SpaB an gemeinsamen Unternehmungen haben — unabhén-
gig von Alter, GroBe, Fitness oder Trainingsstand.

...alle Artikel mit ,,Blick ins Buch”

online auf www.rundblick-rahistedt.de
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